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Î N C H E I N D A N U L . 

Cu numărul de faţă, revista noastră işi 
incheie anul cel dintâi ale xistenţii. Pornită mai 
mult pe temeiul unor indemnuri idealiste, 
emanate din sufletul curat şi nepângărit al 
câtorva inţelegători ai nevoilor învăţătorilor 
români, decât pe razimul material care lipsia 
aproape cu desăvârşire, de sine înţeles că 
ea a trecut nu odată prin grele crize, du
când o luptă înverşunată contra nepăsării 
şi indeferentismului, care de multeori pro
voca in noi adânci sentimente de descura
jare, cu atât mai adânc simţite, cu cât ştiam 
că ea nu s'a creat pentru a satisface unor 
interese de glorie personală, ci punându-şi 
ca ţintă supremă, organizarea invăţătorimii 
română din Ardeal şi apărarea intereselor 
profesionale ale învăţătorilor români, faţă 
cu lumea indiferentă neînţelegătoare ori 
răutăcioasă. Putem afirma fără remuşcăr 1 

sufleteşti, oricât ne-am gândi la t susceptibili
tatea unora ori altora, că dacă revista noa
stră nu şi-a ajuns scopul integral, aşa cum 
doriam, aceasta se datoreşte lipsei unuj 
sprijin mai eficace din partea acelora, pe 
seama cărora ea se scria. Pentru noi insă 
experienţele unui an sunt de o deosebită 
importanţă. Ele ne vor da tot concursul 
pentru ca in viitor să ştim cum trebue să 
lucrăm şi cu mai mult succes. Ţinem să 
mulţumim tuturor sprijinitorilor, şi colabora
torilor, cari, delà redactorul responsabil iri-

cepând, nu s'au gândit nici odată la recom
pensă materiala, pentru lucrul şi grija, cari 
reclamau sforţări eomsiderabile. , 

întrucât revista va mai apare şi in 
viitor, ceace depinde dela hotărirea adu
nării generale, ea va introduce cu siguranţă 
incă dela inceput un alt sistem de admi
nistraţie şi mai ales altă modalitate pentru 
achitarea abonamentului, căci felul cum s'au 
încasat banii pentru revistă, in anul aceasta, 
fiind contrar ordinei, a provocat atâtea ne
ajunsuri, incât cu drept cuvânt, suntem in 
mijlocul unui haos cu puţini sorţi de 
lumină. Au fost multe categorii de , incas-
satori: secţii judeţene, subsecţi judeţene, 
Revizorate cassierul central, administratorul, 
ba chiar şi particulari. 

Pentru viitor, apariţia revistei va fi 
anunţată şi ea se va trimite exclusiv acelo
ra, cari trimit prin poştă banii înainte la 
administraţie, care va confirma primirea 
sumei. Cei ce nu au poştă in loc, credem 
că vor găsi cu uşurinţă vre-o modalitate, 
mergând la oraşul din aproiere, unde se 
vor primi banii, numai să voiască. 

întrucât sunt bani incasaţi in secţii, 
la particulari, ori Revizorate, ne rugăm ca 
aceia să ni-se trimită fără amânare, pentru-
că şi noi mai avem obligamente pe cari 
vrem şi avem datoria morală să le satis
facem. 

Redacţia Rev. „învăţătorul.'* 
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Coloniile şcolare.*) 
Coloniile de vacanţă — aşa cum le cunoaş

tem azi — suni de dală relativ recentă pentrucă 
in 1876 pastorul Bion din Zuricb a organizat prima 
colonie, 

Ideea sa n'a întârziat — printr'o fericită 
eontagine — să căgligă ţările vecine şl succesiv 
toate ţările civilizate. 

Pentru a ne explica succesul atât de repede 
al coloniilor de vacanţă, e suficient să cunoaştem 
principul lor. Ele au ca scop să smulgă pe tim
pul căldurilor mare pe copii săraci din atmosfera 
nesănătoasă a oraşelor, pentru a le umple plă
mânii cu aerul curat şi dădător de viaţă al mun
ţilor sau almărei. 

In loc de hrană rea şi puţină, ele ofeiă 
<:i>pilului alimente substanţiale şi reconfortante: in 
INIE, in loc de strada strâmtă, murdară şi umedă 
cuţonia ofei'ă micului orăfean plaja de nisip fin 

inărei sau locuri pline d'; verdeaţă unde se poa-
H ' juca in toată libertatea destinzându-şi mem
brele amorţiie. 

Dar coloniile de vacanţă nu sunt numai opere 
de higiena fizică, ci sunt in acelaş timp şi opere 
de higiena morală şl socială. 

M. Luis Delperier a studiat temeinic acest 
subiect consaci'âridu-i o inleresanlă lucrare care 
cuprinde informaţiuni exacte şi aprecieri foarte 
juste asupra diferitelor feluri de colonii do va
canţă in Franţa, şi in alte ţări streine, asupra 
avantajelor şi inconvenientelor respective. 

Voiu spicui ceva din capitolul al 111-lea al 
acestei cărţi, referitor la rezultatele obţinute prin 
coionile de vacanţă. 

In adevăr, aceste rezultate suni numeroase. 
Ele se pot in inpăiţi in 3 grupe: rezultatate fizice, 
inteleclule, morale şi sociale. 
Rezultate fizice. Şederea in timp de câteva săptă
mâni in aer curat, — produce 2 feluri de efecte 
asupra organismului copiilor: efecte imediate şi 
efecte ce se vor ar â la mai târziu. 

Pentru a ne da seama de efectele imediate 
produse de cura de aer curai, nu e nevoie de 
certelări amănunţite, de lucrări şlientifiee. E de 
ajuns a asista la plecarea uuei oionii şi Ia reîn
toarcerea aceasteia in oraş. 
La plecare; slăbuţi, palizi cu ochii obosiţi, fără 
nici un pic de dispoziţie. 

*) Note dintr'o iucrere de seminar. Secţia pedagogică a 
universităţii din Cluj. 

La întoarcere! tenul lor bronzat de soare, ochii 
lor vii. şi mai ales strigătele exuberante ne spun 
mai bine deât orice statistică, adevărata meta
morfoză suferită de aceste tinere organisme iu 
timpul şederei in aer curat. 

Dar cum in lume, cei neîncrezători sunt. incă 
numeroşi, medici — adevăraţi apostoli ai coloni
ilor de vacanţe atât in Franţa cât şi in alte ţări 
au publicat rezultatul observărilor făcute şi au 
adus şi. dovezi stratifice in sprijnulUor. 

Din rapoartele conducătorilor de colonii s'a 
constatat că greutatea copiilor s (a urcat tol-
deuna câte odaia chiar considerabil: a scăzut 
extrem de rar. 

Penrlru copii cari au urmat una, două sau 
trei campanii suce^sive, mijlocia a fost totdeauna 
aceaşi; de 1,125 — 1, 140 kg. pe sezon. Cea 
mai mare urcare a greutăţii a fost de 4, 5 kg. 
la plecare, adecă, aproape 7 kgr. mai puţin decât 
in mod normal. 

Căpitanul Demosay ă ajuns să formuleze 
adevărate legi in aceaste materie, sprijindu-le cu 
grafice foarte sugestive: 
1. Din doi copii de acelaş sex şi de aceeaşi 
vărstă. cei care profită mai mult in timpul şederei 
la munte este cel mai puţin greu. 
1 Dintre doi copii de acelaş sex, care la ple
care au cam aceaşi greutate in raport cu vărsta 
lor, acel ce beneficiază mai mult este cel mai in 
vârstă; când sunt de aceaşi etate, fetiţa beneficiază 
mai mult. 

3. Dintre un băiat şi o fetiţă — luaţi la ple
care in acelaşi condiţiuni (in ce priveşte greuta
tea in raport cu vârsta): 
a) Dacă vârsta fetiţei e mai mică decât 3-4 din 
vârsta băiatului, atunci băiatul profila mai mult. 
fa) Dacă fetiţa are vărsla tocmai cât. 3-4 din 
cea a băiatului, a tunci amândoi profită deopotrivă, 
c Dacă vărsta fetiţei e mai mare decăt 3-4 din 
vărsla băiatului, atunci fetiţa este in profit. 

Autorul trage din aceste legi, următoarele 
concluzii practice; 

Cea dintâi ne arată că opera aceasla de 
binfacere nu esie zadarnică când ea se adresează 
celor mai slăbuţi. 

Celelalte două no dau indicaţii pentru viilor. 
Dacă din lipsă de mijloace, vom fi nevoiţi 

să facem o selecţie printre copii propuşi să mear
gă in colonie, va fi preferabil, să alegem pc cei 
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i ce vor avea cel mai mare profit. 
I Perimetrul toralic creştea deasemenéa in 
f'y timpul şederi in aer curat, dar mult mai puţin 
Jr ]a fete decât la băeţi. 

Creşterea normală este după Pagliani de 
; 3 m. ni. in două luni pentru copii de 12—18 

ani şi de 1 m. m. in aeelaş timp pentru copii de 
: 10—12 ani; in mijlociu 1 m. m. pe lună. Dupâ 

doctorul Burnand creşterea loratică mijlocie ar fi 
1.23 cm. Un alt doctor Mirabail a. constatat la 
intoarcerea copiilor din colonii o foarte mare 
creştere a globulelor roşii din / sânge; dimpotrivă 
globulele albe au scăzut. In mijlociu •— la în
toarcere — numărul globulelor roşu întrece cu 
292 pe cel al globulelor albe. 

Aceste constatări pun in evidenţă îmbunătă
ţirea stării fizice a copiilor prin colonii şi demon
stra indeajuns că această îmbunătăţire fizică tre-
bue să fie scopul organizatorilor lor, cari uita 
foarte adesea lucrul acesta la recrutarea coloniş
tilor. 

Recrutarea copiilor să se facă de medic 
care va şti mai bine decât oricare altul să smulgă 
din ghiarale tubercoluzei victimele ce aceasta 
pândeşte, şi să indice şi locul cel mai convenabil 
constituţiei fizice a elevilor ce formează colonia. 

Ca să putem şti exact căror copii .?i in ce 
condiţiuni marea, câmpia sau muntele le sunt 
mai de folos, ca se putem face o comparaţie in 
tre rezultatele obţinute de colonia delà mare cu 
cele obţinute de colonia delà munte sau câmp, e 
absolut indispensabil de a întocmi fişele medicale 
ale copiilor in mod uniform. 

Aceste fişe trebuie să cuprindă in partea' 
administrativă: vârsta (anul şi luna) in momentul 
plecărei coloniei, situaţia părinţilor, domiciliul lor 
numărul şi vârsta tutoror copiilor,, şcoala frequen-
tată de copil. Urmează apoi partea medicală unde 
vom însemna rezultatul a trei examene: la ducere 
la întoarcere şi la 6 luni după intoarcere, in ce 
priveşte greutatea, talia şi perimetrul loratic. 
Greutatea trebue luată cu un zecimal controlat 
la ficare şedinţă (băeţi numai in cămaşe, ciorapi 
şi pantaloni — fetele in cămaşe ciorapi şi jupon). 

La măsura taliei copii să fie fără ghete. 
Măsura perimetrului toratic este pentru băeţi aceea 
a perimetrului mamelonar; pentru fete aceas
tă măsură trebue luată puţin deasupra apofizei 

: xifoide. Există şi un aparat inventat de doctorul 
Dufestel (prezentat la congresul de higiena şco
lară din Londra 1907) cu care putem lua măsura 

exată a perimetrului torace evitând orice greşală 
ce s'ar putea face intrebuinţând celelalte pr.-cedce. 

Vino apoi aprecierea medicului asupra starei 
fizice a colonistului, asupra oportunităţi: dfipărlării 
Iui, staţiunea cea inai favorabilă organismului co
pilului. So mai pot adăoga şi alte note şi obsor-
v&ri ca infirmităţile şi boalele do care a suferit 
copilul ele. 

Pé verso fişei propriu zisă este o fişă gra
fică care permite a judeca situaţia copilului in 
raport cu starea .sa mijlocie. Mersul curbelor in
dividuale raporlale la curbele mijlocii ne va indica 
tendinţa ce ure copilul do a se apropia de nor
mal, de a-l depăşi sau de rămâne sub normal 
urmând condiţiile favorabile sau defavorabile ce 
pot să influenţeze creşterea sa. 

Ceva mai mult: această fişă grafică ne-ar 
permite de a urmări mai mulţi ani dearăndul ro-
zultatele fizice obţinute prin şederea in colonie. 
Una din fişele grafice reproduse in cartea de care 
mă servesc schematizează cazul unui copil de 9 
ani cari inferior din toate punctele de vedere 
mijlociei copiilor de vârsta lui in 1902, atinge 
mijlocia şi o întrece in 1905 după ce participase 
ia 4 colonii de vacanţă. 

In general, se observă o urcare rapidă a 
curbei in timpul lunilor de vacanţă, căreia ii ur*-
mează o încetineală. 

Copilul creşte ralativ lent in anul următor. 
La viitoarea plecare in colonie, greutatea 

nu va fi mai ridicată ca aceea dela reintoarcerea . 
din anul precedent. Dar aceasta póale fi conside
rata ca un avantaj al colonilor de a câştiga in-
tr'o lună ce n'ar fi putut obţine decât inlr'un un, 
Acest avans constitue o rezervă de forţe pentru 
lupta — in timpul iernii — impotrivă difertelor 
maladii. 

De altfel greutatea mijlocie e toldeunu. de
păşită după o serie de campanii, mai ales succesive. 
Luăndu-se greutatea mijlocie a unei seri de copii 
ce au făcut parte din una şau mai multe colonii 
şcolare s'a constatat că o mult mai ridicată de
cât acea a camarazilor lor cari n'au părăsit nici
odată oraşul. 
Rezultate intelectuale. Renovarea stării fizice nu c 
singurul bun câştigat in timpul unei colonii. Ca
drul cunoştinţelor copiilor din colonie să lărgeşte 
considerabil. Ce de chestiuni puse de dimineaţă 
pana seara fie ţăranilor, fie directorului , coloniei; 
Ce lecţii vii şi instructive! In ruinele unui castel 
o lecţie de istorie, cu ocazia unei pietre sau unei 
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fiori aduse de un copil, o lecţie de geologie sau 
botanică şi în fine frumoasele lecţii de geografie pe 
cari copii le primesc dela natura insăşi. Cuvintele" 
munte, vale, râu mare lac, etc. nu vor mai ii 
pentru ei cuvinte abstracte; vor pricepe- ocupaţia 
de căpetenie a locuitorilor dek munte e>*.c. 

Cxwtactul copilului de oraş cu pământul şi 
cultivatorii lui poate avea un resuitat particular-iin-
teresant. Numeroşi autori au semnalat depopularea 
satelor şi îmbulzeala mare dela oraşe şi au predi
cat intoarcerea Ia ţaţă. Goîonile dela vacanţă fă
când cunoscută câmpia cu productele ei şi via
ţa dela ţară micuţilor orăşeni, cari le ignorau, 
pol contribui in oarecare măsură ia reîntoarcerea 
in sinul nalurei. In cursul anchetelor făcute s'au 
şi semnalat cazuri de aceasta. Din acest punct de 
vedere, plasarea copiilor iu familie poate da ma 1 

bune rezultate. Iu adevăr copilul plasat intr'o 
tamîlie de ţărani, vede deaproape viaţa rurală ş' 
adesea rămâne ataşat do cei ce l-au primit aşa 
de bine şi cere să rămână ca servitor in acea 
familie. 

Societatea pentru protecţia animalelor poale 
găsi in coloniile de vacanţa un mijloc de, realiza
re a scopului ce urmăreşte. In timpul şederii la 
ţară, copii cunosc bine animalele şi se desvollă in 
sufletul lor o mare dragoste pentru ele fie din 
cauza contactului conţinu cu ele, fie din cauza 
simpatiei cu care sunt: înconjurate animalele la 
ţară. Şi la oraşe suni animale, dar copii nu lo 
cunnsc. Animalul pe care-l văd mai des e singur 
calul. La ţară insă animalele sunt. tovarăşe de muncă, 
sunt prietini, fac parte din familie. Inima ţă
ranului strânge de durere când o forţat să se 
despartă de bouleni lui! Dragostea copilului pen
tru animale va fi durabilă. Devenit om mato că
ruţaş sau birjar, tânărul colonist, va. păstra pen
tru caii sau boii lui o parte din afecţia câştigată 
pentru boii cei mari şi răbdători de munte, 

Rezultate morale. Coloniile de vacanţă au şi o 
influenţă morală şi socială asupra copiilor ce le 
formea ă. Mai intăi putem da copiilor din popor 
noţiuni de higiena şi prin intermediu! lor să le 
răspândim in clasa muncitoare. Viaţa colectivă ii 
'ndeamnă aşi face mici sorviei unul altuia, 
apoi contactul continuu al conducătorilor coloniei 
cu copilul are o influenţă binefăcătoare. Dragostea 
pentru aceştia va fi mare şi legătura cu ei va 
Supravieţui coloniei. Dacă la acestea se adaogă 
şi influinţa reciprocă pe care ţăranii şi orăşenii 
o exercită uni asupra altora, ne încredinţăm că 
in adevăr coloniile de vacanţă sunt opere fecunde 

nu numai in rezultate fizice şi intelectuale dar 
morale şi socialo. 

Mai mult incă: sunt opere patriotice şi huni 
nitare de oarece ele au ca obiect şi ca rezulta 
de a inapoia micul batalion de copii familie^ 
vieţei, fericirei şi de a păstra astfel patriei produ 
calorii, şi apărătorii chemaţi să facă totodat 
forţa, bogăţia şi mândria ei, 

--l. St. Jipa P 
Institutoare — CI 

Şcoala nouă treime să fie străbătută 
noile concepţii, cari sintetizează problemă I 
caţioi practice creând din însuşirile specifice 
rasă, valori do civilizaţie generală, naţional 
umană, ajutând mersul oinenimei cătră o nou 
formulă: acea dc ridicare până Ja o colabora» 
armonica 11 tuturor civilizaţiilor naţionale, pentr 
a so înstăpâni pe pământ cei mai superior princi 
piu către care se grăbeşte evoluţia lumii univer 
sale: principiul umanit&ţu. 

Echilibrul social nu şe poate desăvârşi | B 
o cooperare eficace a şcolii, iar şcoala veche, slref 
nă do noile principii şi formule, trebue înlocuit 
cu noul tîp de scoată caro însemnează: împreuna' 
rea intr'o sinteză a munci sau activităţii inlelec. 
tuale cu cea fizică, in direcţia, ca facultăţii 
psichice şi fizice ale copiilor, să primească o de*' 
vollare până la maximul posibil, prin munc' 
proprio, bine îndrumată, prin activitate voluntară, 
in direcţie practică şi umană. Cunoştinţele şi-le 
însuşeşte şi câştigă copilul pe calo plăcută şi i 
mod temeinic, puuâudu-şi in lucrare puterile ac 
tive şi productive. 

Axa in jurul căreia se invârte deci acest 
tip de şcoală este munca proprie a şcolarului 
fizică şi psichică. 

Şcoala activă se bazează pe simţul muscu
lar şi tactil, cărora li-se dă precădere făra ins: 

să desconsidere pe celelalte simţuri. Ea s'a crea 
de necesitatea de a des volta in inivid in chipul 
cel mai armonic facultăţile sufleteşti şi trupeşti. 
Cauzele, ci, motivele cari i-au dat naştere sunt de 
natură psichologică. igienică, socială şi etică. 

De natură psichologică având a sc cultiva, 
armonic facultăţile sufleteşti: judecata, memoria 
itnaginaţiunea, sentimentele şi voinţa, cari se 
întreţin şi facilitează prin interesul viu al copiilor 
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'către tot ceace ii incunjoară. 
De natură igienică, pentrucă pus in mişcare 

organismul copilului prin aruncă fizică prin ace
asta devine normală circulaţia sângelui, respiraţia, 
Întărirea musculaturii, care toate stârnesc pofta 
de mâncare, pe urma cărora organismul se intăreşte 
creşte şi se desvoltă in condiţii favorabile şi apoi: 
mens sana in corpore sano: 

De natură socială pentruca copilul incă de mic 
să înţeleagă valoarea muncii. Crescând cu munca, 
va şti aprecia munca individuală cât şi munca 
colectivă, graţie căreia se asigurcază viaţa şi trai
ul colectivităţii. Nime nu poate exista exclusiv 
din munca ce o presta el.Şi nici nu este nime in 
măsură a sti, să-şi acvireze şi pregătească singur 
necesităţiie de existentţă ale vieţii. Avem o muncă 
colectivă, in care unul ne ajutăm pe celalalt, in 
care munca mea ajută pe semenul meu şi invers. A-
ceastă viaţă colectivă va fi mai bine înţeleasă de copil, 
dacă el este pus de mic la muncă proprie, av&nd 
darul să desvolte iubirea reciprocă intre oameni. 

De natura etică, intracât determină pe copil 
să recurgă la ajutorul semenilor săi, întrucât no-
bilitează sufletul, Şi-1 fereşte de alergări primejdio
ase fără supraveghere, de vagabondări' de socie
tăţi rele cari i-ar putea pricinui o sdruncinare 
sufletească. 
Scsarrelmann sub şcoala activă înţelege! 

1. Acea reformă şcolară in ca;e învăţătorul 
formează cu şcolarii asociaţia cea mai intimă 
care se intemeiează pe incredere şi înţelegere 
reciprocă. 

2. In care prin muncă comună a majorităţii 
copiilor cu ajutorul invăţătorului nizuesc să des-
lege anumite probleme, alese de ei inşişi, pe căi 
alese de ei inşişi, 

3. In care datoria cea mai mare a invăţăto
rului este aţâţarea şi armonizarea puterilor copii
lor, in necontenita lor conlucrare pentiu a desle-
ga probleme comune. 

1. In care interesul copiilor formează punc
tul de plecare al tuturor metodelor edueative şi 
instructive. 

5. In care in prima linie se pune preţ pe 
puterile productive ale copilului prin care indirect 
5 e desvoltă şi toate celelalte. 

6. In cari forma de învăţământ cea mai im
portanţă este convorbirea liberă, care ca fi o bună 
Şi prietenească convorbire intre oameni mari, per
mite orice obiecţiuni şi stimează comunicările in
dependente şi de valoare. 

7. In care scopurile ultime, didactice şi mo
rale, stau in mâna invăţătorului şi rămân bunul 
iui privat personal, de care are să dea socoteală 
numai părinţilor şi nu oficialităţii, şi pe care sco
puri ale invăţătorului să nu le prea cunoască copii, 

8. In care copilul crede că el insuşi are in 
mână toate firele învăţământului, 

9. In care pedepsele şi interdicţiile invăţăto
rului, sunt înlocuite prin legi şi ordine date volun
tar de clasa însăşi, 

10. In care învăţătorul se strădueşte să o-
preaseă cât mai mult, toate cunuştinţele generale 
noţiuni şi abstracţiuni, ţinând seama de cugetarea 
inductivă şi sensibilă, pentruca să ferească pe 
copil de generalizări timpurii, dar care insă să 
lărgească şi adâncească baza intuitivă a cunoştin
ţelor despre lume. 

11. In care invăţătorul se sileşte in toate 
disciplinele să ţină sus principiul toleranţei prin 
iubirea cătră elevi. Să nu facă prapagandă pentru 
nici o confesiune, din iubire faţă de ştiinţă să nu 
facă parte din nici un partîd politic militant. 

12. In care orice activitate manuală joacă 
un rol întrucât e necesară şi folositoare pentru 
aprofundarea şi rezolvarea problemelor spirituale; 

13. In care şcolarii sunt educaţi in mod ra
ţional că să ştie utiliza toate mijloacele de căldură. 

14. In care invăţământul ocazional joacă mult 
mai mare rol, de cât orice invăţământ ştiinţifice. 

Adaptarea acestei forme şcolare, avem nă
dejdea, va incepe şi in ţara noastră nu 1 după 
multă vreme, dat fiind că evoluţia ei işi face 
loc cu paşi repezi in tot. cuprinsul ţărilor cu dor 
de progres. Ţara noastră, merită a da directive in 
domeniul cultural in părţile Orientuluif are datoria 
să ţină seamă de aceste noi curente, şi in acest 
scop, să trimită in streinătate oameni cu misiu
nea de a face studii temeinice asupra organizării 
şi reformei şcolare in acest sens, dânp prin ace
asta României-Mare care are toate condiţiile de desvol-
ţare, av ântul ce-1 dorim cu toţii şi pe cari il aş
teaptă şi intreaga civilizaţie europeană. 

A. Pora. 

lnvăfământul special medico— 
pedagogic. 

Rolul însemnat ce-1 are in desvoltarea cui-
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turei generale, educaliunea şi instrucţiunea, s'a 
constatat de atâtea-ori $i foarte nimerit se spune, 
eă din aprecierea educaţiunei şi inslrucţiunei cu 
drept cuvânt putem deduce cultura unui popor, 
căci starea şi nivelul instrueţiunei şi educaţiunei 
este barometrul culturei. Este ce! mai puternic 
argument pentru cultura şi contra culturei pretin
se a unui popor. 

Intre problemele de educaţiune şi instrucţi
une, natural, se ţine şi învăţământul special al ne
fericiţilor surdo-muţi, orbi şi cu alto defecte min
tale. Intre îndatoririle culturale ale unui stat se 
ţine şi această problemă de ordin special al 
educaţiunei şi instrueţiunei, întocmai ca şi toate 
celelalte probleme de ordin general al ed. şi instr. 
Gradul de desvoltare al tuturor problemelor de în
văţământ dă chipul cultural şi de civlizaţiune al 
cuiârui stat. Ca acest tablou cupural, această în
făţişare culturală să fie un ce complect, trebue 
şi nu poate lipsi învăţământul special al pedago
giei medicale, cu roiul său atât de binefăcător şi 
uman. 

De problema aceasta de ordin special la noi 
Românii — din împrejurări preabine cunoscute 
până acuma — nu s'a prea vorbit. Aztăzi insă, 
când suntem liber, când avem o Romanic mare 
o ţară. care tinde tot mai mult spre a se num1 

cât mai culturală, trebue-nu numai şase vorbeas
că, ci să se creiez'e şi modalităţile pentru a da 
cultură şi o profesiune oare-care şi acelora, cari 
din anumite împrejurări sunt lipsiţi de unele sim
ţuri şi au defecte mintale. 

Nici o ocupaţie omenească nu poato avea o 
importanţă mai mare d -cât educaţia, care fiind 
necesară, tinde a desvolta forţele de solidaritate, 
cohesiune socială, a organiza societăţile, luând 
evoluţia de acolo de unde a lăsat-o narata şi du-
cându-o mai departe, şi in ca şi mai repede spre-
un ideal, care nu este altceva, ducat de-a da cor
pului şi sufletului frumuseţea, perfecţiunea de ca
re este capabil, prin forma de-influenţare conşti
entă şi intenţionată, făcută cu plan şi cu metodă 
asupra individului uman. 

Tot aşa prin educaţiune şi instrucţiune spe
cială — indivizilor mai puţini favorizaţi de soarie 
prin formă specială de influenţare conştientă şi 
intenţională, făcută cu plan şi cu metodă specială 
asupra — lor a le da frumuseţea şi perfecţiunea 
corpului şi sufletului in măsura posibilităţii, 

, In rezumat deci învăţământul pedagogiei me
dicale fiind o îndatorire de stat, ţiind o sumă do 

dutorinţi morale fată de cei avizaţi la prijinuli 
omenesc, trebue să intre in evoluţia zilei, in loc - i 
mai ca şi alte probleme de ordin mai inalt. J j 

Dovada cea mai eclatantă, că această evoluţiei! 
•şi-a luat începutul, este procesul verbal luat i n | 
conferinţa directorilor med, ped. din Transilvania;:; 
întruniţi la Cluj in zilele de 14—15 Iunie 1920*^ 
precum urmează: | 

PROCES VERBAL '] 
luat in prima conferinţă a directorilor ăi experţi-
lor dela institutele medico-pedagogice din Trun-' 
silvanip, Banat, Părţile nngurene şi Bucovina, ce i 
s'a ţinut la Cluj in institutul de surdo-niuţi la 14 | 
şt 15 Iunie 1920; prezenţi fiind următorii domni: ţ 
1. Dr. Marius Sturdza, secretar general, in nume- I 
le Ministerului de interne, Secretariatul General.;! 
al Salubrităţii Asistenţei publice din Cluj: f 
2. Dr. Gheorge Crăiniceanu inspector general al 
institutelor medico—pedagogice din Transilvania 
3. Profesor Mihail Hurducaciu secretar pe lângă 
inspectoratul general al institutelor med co peda
gogice. 4. profesor Gh. Csapó director al institu
tului niedico-pedagogic din Boroşineu (jud. Arad.) 
5. tifle pedagogul profesor Gheorge Halarovicj 
(Bucovina). — Oaspeţii; d-şoara Venera Manolescu 
(Oarbă din Bucureşti) şi dl. Al. Jonescu Butaş 
absolvent al conservatori ului din Bucureşti) - s. a. 

Din motivul neobţinerei unei înlesniri de 
transport au aderat prin telegrame şi scrisori ur
mători domnii: 1 Mihail Ionescu directorul insti
tutului de surdo-muţi din Focşani. 2. I. V. Tassu 
directorul şcoalei primare de orbi din Bucureşti. 
3. Constantin Hertila directorul institutului de surdo
muţi dur Arad, şi 4. Dimitrie Rusceac. director 
al institutului de orbi şi surdo-muţi „Regina. 
Măria" din Cernăuţi. 

La oarele 9. a. m. D-l, Dr. Gh. Cráiniceaóu 
salută pe cei prezenţi invitând pe D-l. Dr, M. 
Sturdza, ca in numele oficialităţii să deschidă 
şedinţa. 

D-i. Dr' M. Sturdza binevenlează. membrii 
conferinţei. In cuvinte calde şlpătrunzaloare, salu
tă cu bucurie idea întrupată de a fi festeonche-
mâtă această conferinţă. In mod deosebit plede
ază asupra problemei umane a învăţământului 
special-fiind de un interes vita! pentru cei ce au 
nevoie de educaţiune şi instrucţiune medico-pedago-
gică. Ca membru al oficialităţii face solemna dec
laraţie pentru sprijinul ce-I va da şl interesul cc-1 va, 
purta institutelor speciale şi intiegului învăţă
mânt medico-pedagogie.: îşi esprimă dorinţa 



ca toate deliberările ce se^vor aduce să aibă re
zultatul dorit şi totodată propune ca conferinţa să 
se constituească. 

Unanim fost ales de preşedinte nestoru] 
tiflo-pedagogiei româneşti, D-l. Dr, Gh. Cră-
iniceanu. — Preşedinte de onoare: D-l Dr. M. 
Sturdza. Secretari ai conferinţei Domnii: Gh. Ha-
lavici şi M. Hurducaciu. 

După formalităţile de constituire se purcede la 
discuţia punctelor din programul următor: 

1 Modul cvalificării profesorilor med.-ped.; şi 
salarizarea lor. 

2 Regulamentele şi planurile de învăţământ 
ale inst. med.-ped. 

3 Recvizile şi manuale didactice, revista, 
specială. 

4 Dare de seama asupra mersului institute
lor med.-ped' in anul expirat. 

5 Locul, data şi programul congresului prim. 
Eventuale propuneri. 
ad 1 La acest punct ia cuvântul D-l inspec

tor general Dr. Gh. Crăiniceanu. Scoate in relief 
felul, modalităţile şi formalităţile nesesare pentru 
pregătirea in viitor'a profesorilor med. ped. La 
rfbest obiect mai vorbesc domnii: Gh. Halarevici, 
M, Hurducaciu şi Gir Gsap6. După o desbatore 
temeinică se stabileşte următorul plan pentru 
pregătirea profesorilor med.-ped. din Transilvania 
ect. şi se inputerniceşte D-l preşedinte al con-
ferenţei ca in 'înţelegere şi concordanţă cu autori
tăţile in drept să-l şi realizeze şi anume: 

a. Viitorii profesori vor avea pregătire uni
versitară de patru ani şi licenţa, 

1), Se vor recruta dintre absolvenţii şcoalelor 
normale cu bacalaureat, absolvenţii de licee cu 
bacalaureat, învăţători, învăţătoare eu cel puţin 2 
ani praxă in învăţământul primar, teologi. (învăţă
torilor eu praxă şi teologilor li se compulă, 2 se
mestre). 

. c. Cursurile se urmează la universitatea din 
Cluj şi la institutele modico-pedagogice din Cluj, 
şi Boroş-Ineu 

d, Absolvenţii liceelor vor audia., afară de 
studiile prescrise la universitate, şi studiul peda
gogiei generale" 

e, Candidaţii med.-ped., vor fi încadraţi con
form normelor de salarizare ale funcţionarilor de 
stat, iar bursierii afară de bursa vor avea şi în
treţinere gratuită in seminarile med.-ped. 

f, Tratamentul lor, după obţinerea diplomei 
de profesori, va fi egal cu ai profesorilor secun
dari, eonsiderându-se vechimea in serviciu şi abili

tăţile in specialitate. 
g. Studiile pe cari candidaţii le vor urma 

la universitate sunt: Istoria filozofiei, literatura ro
mână, pedologia, psihologia, psihologia experimen
tală, fonetica, sociologia, anatomia şi fiziologia 
centrilor nervoşi şi a organelor simţurilor şi vor
bitei, psihiatria, higiena. ' 
In institutele med.-ped.: Istoria tiflo-pedagogiei is
toria medieo-pedagogică a surdo-muţilor şl a celor 
cu defecte mintale melodică, psihologia şi didacti
ca specială in raport cu metodica, psihologia şi 
didactica generala', lucrul manual, pentru fete şi 
băeţi, sistemele de scris-celit, tipar pentru orbi, 
sistemul de cuburifm şi de note, literatura învăţă
mântului special, organizaţie şi administraţie. 

h. Se iau in seamă colocvile la unele stu
dii. Din cele mai esenţiale se eau examene in 
faţa profesorilor universitari şi a directorilor insti
tutelor la finea cursurilor. 

i. Acest mod de cvalifica^ie priveşte deo
camdată numai Transilvania, Banatul şi părţile 
ungurene. 

j . La cursurile sus amintite se admit şi 
absolvenţii institutelor de o b i şi surdo-muţi, şi 
pot li aplicaţi la institutele med.-ped., dacă prin 
documente certificate, dovedesc cvalificaţie cores
punzătoare. ' ' , 

ad 2, 3, 4.Regulamentul organic şi planul 
de invăţăniân', al institutelor med,-ped. au fost 
elaborate de D-l inspector general Dr. Gh- Grăini-

'niceanu. Afiănduse bune şi potrivite pentru uzul 
nstilutelur din Transilvania etc. conferinţa le pro

pune de-a se accepta pentru uzul şi a celor 
lalte părţi u!e ţării unde nu s'a uzat până acuma. 
So iau ia cunoştinţă cu mulţămită şi se propun 
a li infăţişale congresului ce se va ţinea la Bo
roş-Ineu, din partea referenţilor designaţi, cari 
siucliindu-le temeinic, atunci işi vor face observa
ţiile ce le vor crede de cuvinţă. 

ad. 5. In interesul organizării institutelor med.-
Pad. din România-mare, precum şi a cullurei şi oc-
rotirei celor lipsiţi de simţuri, intelect şi senzoriu 
fiind neapărată uevoe de consfătuire a tuturor 
autorităţilor şi personalelor interesate in această 
chestie, — conferinţa stabileşte ţinerea unui con
gres Ja Boroşineu (jud. Arad) in 28 Aug. 1920. 

Pentru pregătirea acestei conferenţe — con 
gros, să alege o comisiune de trei (inspector Dr, 
G h . Crăinicienu, Domnii: M. Hurducaciu şi Gh. 
Gsapo) ş' se stabileşte următorul program. 

I. Problema instrucţiunei şi educaţiunei spe-



ciale pentru orbi, surdo-muţi şi debili mintal, ca 
problemă nouă românească, (conf. Rusceac-Cer-
năuţi)) 

II. Organizarea învăţământului special, rec
rutarea, cvrflificarea şi salarizarea profesorilor 
med.-ped. înfiinţarea unui organ de această natu
ră, ut) organ in Brajlle pentru uzul orb.lor, altul 
pentru surdo-muţi, ect. Referent Dr, Gh. Ciăini-
ceanu. 

III. Chestiunea revizuirei regulamentelor şi a 
planurilor de Învăţământ in conformitate cu noile 
împrejurări şi necesităţi ale României întregite 
(Halarovici — Viena, Herula — Arad, CsapO — 
Boroş-Ineu). 

IV. Chestiunea Cărţilor didactice (conf.: Tas-
su- Bucureşti, Ionescu Focşani). 

V. Ierarhia învăţământului special (conf. M. 
Hurducaciu — Cluj), 

VI. Muzica orbilor (A. Ivela — Bucureşti). 
VII. Munca orbilor. Aparate noi inventate, 

(conf. Gh. Halarevici). 
VIII. Eventuale propuneri. 
ad. 6. Conferinţa stabileşte mai multe nece

sităţi urgente, pe cari cuprinzftndu-le in puncte 
deosebite, roagă pe domnul preşedinte al şedinţei 
de-a le inainta autorităţilor in drept şi a stăru1 

cu inzistenţă pentru realizarea lor in cadrele pro" 
linse. 

a. înfiinţarea la Cluj a unui institut pentru 
fele mintali înapoiate ca astfel toate trei ramu
rile de pedagogie medicală să fie aici reprezen
tate, pentru a da posibilitate candidaţilor de-a se 
perfecţiona de profesori. 

1). înfiinţarea a incă unui institut pentru 
debili mintali in Ardeal. 

c. Inslttutul de surdo-muţi din Arad să fuzio
neze cu cel din Timişoara; in schimb la Arad să se 
instaleze un atelier penrru oaibe adulte, eşite din 
institutele medico-pedagogice de orbi. 

d. înfiinţarea unui institut de orbi şi surdo
muţi lă Chişineu. înmulţirea institutelor med.-ped. 
in România. 

e. Toate institutele medico-pedagogice să 
depindă de unul şi acelaşi Minister (al Salubrităţii 
şi Asistenţei publice). 

f. Tipărire de chestionare. înfiinţare de Ti
pografie specială pentru orbi in Cluj in legătură 
cu institutul de orbi şi oxoperarea creditului nece

sar pentru procurarea recviziteîor la toate insti
tutele medico-pedagogice din Transilvania, Banat 
şi părţile ungurene. 

g. Conscripţia tuturor orbilor, - - apoi a sol-
daţilor orbi in special — a surdo-muţilor şi e e . 
lor cu defecte mintale din întreagă Românie, cu i n . 
dicarea etăţii, a secsului, etc. Resultatul să 
comunicat oficiului inspectoral med.-ped. la Glu 

h. Soldaţi orbiţi să fie reeducaţi pentru pr0. 
fesia de ordinioară, iar dacă nu se poate, să fj e 

educaţi pentru o profesie spre care sunt mai ap
licaţi. 

i. Căminurile pentru reeducerea sol
daţilor şi ofiţerilor orbiţi in răsboi să tie puse 
in strânsă legătură cu institutele corespunzătoare 
medică-pedagogice. Tot astfel şi cele de surdo
muţi şi cu defecte mintale. 

j . Mărirea instituiului dela Ineu pentru adă-
postirea celor defect mintali gravi. 

1. Autorităţile in drept sunt cu insisenţă rr> 
gate de a urma, terminarea edificiului in parte 
clădit al institutului de orbi din Cluj. 

m. Pentru a face faţă necesităţii şi lipsei 
urgente a profesorilor medico-pedaogici,- să ' se 
e csrie concurs in timpul cel mai scurt, ca la pro
ximul semestru dela universitate să se poală ur
ma cursurile din partea celor doritori. 

n. Pană la pregătirea sistematică a profesori 
lor med. ped., să se aplice ca practicanţi ia ins
titutele din Transilvania candidaţi de profesori sub 
conducerea nemijlocită a directorilor in specie. I 

După terminarea ordinei de zi, preşedintele 
mulţumeşte participanţilor pentru interesul viu ce,: 
la-u arătat faţă de toate chestiunile sulevate in 
decursul acestei conferenţi. D-sa spune că organi
zarea invâţăniântului special şi ocrotirea celor 
nefericiţi nu e numai o problemă de stat, ci es
te o datorinţă morală, un obligamenL al f'ieşle-că 
ruia — pornit din cei mai curai, sentiment de 
umanitate, Promite cuprinse in acest proces verbal, 
jar pe de altă parte socilitează obolul tuturor ce
lor cu calităţile aptitudinile recerute la învăţă
mântul special medico-pedagoici. 

In vederea colaborării armonioase şi muneei 
asidue la care apelează, declară conferinţa de in
clusă la orele 12 a. m. urând totodată mult bine 
şi deplină sănătate pentru a ne putea revedea in-' 
număr cât mai mare la. Boroş-Ineu. 

Cluj 1920, Iunie 15. 
inspector: Dr. Gh. Crăiniceanu m. p. preşedinte, 
secret. gen.rDr. M. Sturdza in. p. preş. dc onoare, 
prof. Gh. Halarevici m, p. şi M. Hurdrcaciu m. p. 
secretari. 

/ 



ÎNVĂŢĂTORUL 9. 

însemnările unui învăţător. 

— Dase&lul Nicu Căprioară — 
(portret) 

Dincolo de valea Cerbului, plină de sălbate
că frumuseţe, sa revarsă in mijlocul unui pomet 
bogat, gospodăriile din satul Bălăiţa. Albeaţa ca 
de spumă a caselor — in faţă cu frumoase gră. 
diniţe de flori — indreptăţe"şle numele atât de 
dulce al acestui sat, locuit de oameni statornici 
la muncă şi cu suflet ales. Isteţimea lor in ale 
gospodăriei le-a făcut nume bun peste şapte ho
tare. Cu loată aceastea, de aproape zece ani de 
zile — nu din vina lor, căci dacă ar fi fost să-i 
judece după vrednicie nu sa'r fi putut intâmpla 
aşa ceva — au fost lipsiţi de binefacerile şcoalei. 
Cu durere a trebuit să simtă sufletul acestor oa
meni, care ştiau preţui cartea, când vedeau, că 
stăpânirea nu se gândeşte să-le trimită un învăţă
tor ca să cobare in sufletul copilaşilor raza de lu
mină care o dqreau eu al â !a dor. 

Ca o răsplată a unei aşteptări aşa de lungi, 
cei dela cârma ţăr i au hotărit ca postul dela 
şcoala din Bălăiţa să fie ocupai de un tânăr iu 
sufli it pentru ridicarea masselor de jos ale popo
rului. 

Vestea aceasta de bucurie, cunoscută mai 
inlâi numai la primărie, s'a răspândit cât ai bate 
in palme in întreg satul. Mamele voioase vorbeau 
"u drag copilaşilor despre invăţătorul care avea 
să sosească in ziua aceea. 

Primarul, in frunte cu bătrănii satului şi tot 
norodul comunei Bălăiţa, au eşit in haine de săr
bătoare, la marginea satului, să întâmpine pe 
sulul de mult aşteptat, care avea să aprindă iar 
flacăra luminii in sufletele lor oblonite de atâta 
vreme. 

Dascălul Nicu Căprioară, avea statură inij. 
locie,* părul negru cu cârlionţi ce cădeau neas
tâmpăraţii, pe fruntea lată, un nas micuţ, ridicat 
puţin in vânt, iar cei doi ochi, ca două săgeţi, 
erau dovada unei inteligenţe sclipitoare şi a unui 
suflet armonic, înţelegător. In tot luat, avea o fi
gură plăcută, luminată veşnic de un zimbet plin 
de bunătate. Firea lui veselă, comucativă, sin
ceră i-au adus mulţi prietini, dar şi duşmani. 

La vorbele simple, dar simţite ale primaru
lui, spuse cu prilejul sosiri lui in această comună, 
Nicu Căprioară a răspuns print'ro vorbire plină 
de focul tinereţii şi dragostei pentru ţăreni din mijlo
cul cărora se ridicase şi el. Cu glasul tremurând de 
emoţie — vorbea penlru prima dată mulţimei — 
făcând mărturisirea solemnă, că de-1 vor sprijini 
sătenii in acţiunea lui, el işi jertfeşte cu drag 
vraţa pentiu ridicarea acestui sat, 

Sătenii ii vorbeau vorbele, căci tot ee spu
nea acest tânăr era mană pentru sofletul lor, era 
descărcarea unui suflet plin de simţire, descăr
care, ce trezea ecou in inimele ascultătorilor fă
când să vibreze cele mai delicate coarde din suf
letul lor. 

Ziua de 12 Septemvie, zi de innâlţare şi 
bucurie, când dascălul §\ sătenii şi-au deschis 
pentru prima dată sufletul este punctul de plecare 
pentru viaţa plină de fapte rodnice ce avea să 
urmeze. 

înconjurat de iubirea poporului — temeiul 
lucrurilor mari — Nicu Căprioară a făcut din 
şcoala primară a satului Bălăiţa un punct luminos 
intre mulţimea şcoalelor^din cuprinsul ţărei noastre-

După 30 ani de muncă spornică, tot 
intr'o zi de toamnă, dascălul in fruntea foştilor 
săi elevi, cari acum erau gospodari cu rosturile 
lor, eşi să intâmpine pe un tânăr invţător care 
venea să continue munca pentru ridicarea satului: 

,era fiul cel mai mare al .bătrânului dascăl! 
In cadrul unei frumoase serbări dascălul 

Nicu căprioară a făcut o dare de seamă a acti-
'vităţii lui desfăşurată in această comună. 

Multele greutăţi cu care a avut să lupte 
le-a amintit doar in treacăt. A stăruit mult asup
ra tuturor lucrurilor trebuincioase pentru eomnnă, 
pentru a căror înfăptuire, fiul său ca urmaş la 
conducerea satului, trebuia să lupte. 

Delegatul autorităţii şcolare, Înduioşat peste 
măsura, comunică sătenilor că şcoala din satul 
lor — răsplata a unei munci cinstite — va purta 
ia viitor numele: Şcoala primară Nicu Căprioară 
— şi adresându-se apoi tânărului invaţător 
i-a spus doar atât: Fii vrednic de înaintaşul tău! 

C. J . Ancuţa. 



Conferentele didactice lunare 
la şcolile divizate. 

In copferenţelo didactice, din judeţul Bistri-
ţa-Năsăud, in legătură cu tema; Învăţătorul nos
tru. Chemarea lui in noua epocă a şcoalei pri
mare . . . la teza: Ce prăgătire treime să 
primească corpul didactic, pentru n-şi putea inpli-
ni cu succes chemarea, intre alte multe 
cerinţe, s'a accentuat şi necesitatea conferenţelor 
didactice lunare la toate şcolile divizate; apoi a 
cercurilor culturale a invăţălorilor din comune 
învecinate, a conferenţelor pe plase şi in fine pe 
judeţe. 

Folosul aseslor conferenţe e incontestabil. 
Ori cât de vastă ş\ de temeinică pregătire s'ar da 
viitorilor învăţători in şcoala normală, aceea nu 
ajunge, căci un inraţător, care vrea să fie adevă
rat învăţător, trebue să înveţe viaţa intreagă. Şi 
conferentele invăţăloreşti sunt pentru învăţători un 
fel de curs complementar al şcolii normale. In 
interesul comlpetării şi aprofundării cunoştinţelor 
invâţălorimei şi prin aceasta a promovări culturii 
poporului, e bine deci, ca autorităţile in drept să 
introducă conferentele didactice amintite in mod 
obligator. 

In cele următoare mă ocup deastădală nu
mai de conferentele didactice lunare la şcolile 
divizate. 

Scopul acestor conferenţe se poate preciza 
aşa: Completarea şi aprofundarea cunoştinţelor 
atât. de ordin administrativ şcolar, cât şi pedago
gic ale corpului didactic şi unitatea de vederi in 
ceea ce priveşte aplicarea acelora, fără a stângeni 
prin aceasta libertatea de mişcare şi spiritul de 
iniţiativă a singuraticilor invăţăţori. 

Mijloacele pentru ajungerea acestui scop sunt; 
Discuţii libere — fără aşi oclroa cineva, bună 
o a i a directorul, părerile sale — asupra diferitelor 
probleme de .administraţie şcolară locală şi gene
rală la ordinea zilei, precum şi asupra difeielelor 
chestiuni privitoare ia învăţământ, al căror rezultat 
se vor însemna la procesul verbal, spre a servi 
de îndreptar învăţătorilor in slujba lor. 

Organizarea acestor conferenţe se poate face 
in modul următor: La fie-care şcoală cu cel pu
ţin doi învăţători se ţin conferenţe didactice lu
nare ş. a. in fie-care Sâmbătă — sau allă zi 
potrivită — după primă a fiecărei luni in orele' 
de dinainte hotârite, Directorul şcolar, care e şi tre

bue să fie unul dintre invăţăiori — (a reorgar 
zarea învăţământului trebue impus aceasta 
şcolilor confesionale) — poartă prezidiul, iar cebj 
lait — când sunt numai doi învăţători, iar dac 
sunt mulţi unul dintre aceia — face pe secret 
rul. Programa acestor conferenţe vor forma-o 
ferite chestiuni pedagogice generale, motoadă 
învăţământ, administraţie şcolară s. a. 

Programa conferenţelor se slatoreşto aşa, 
in prima conferenţă, la inceputul anului şcolar, 
aiege o temă generală — cât se poate pent 
anul intreg, bunăoară intr-un an limba maternă, i 
alt an computul etc. Pentru conferenţă proxin 
se designează raportorul, care să prezinte in ser 
părerile sale' asupra materei do discutat. Spr 
exemplu, dacă se ia limba maternă ca temă ge
nerală, in şedinţa a doua se discută asupra sco 
pului şi 7 însemnătăţii I: materne; iu a treia despre 
ramurile 1. materne şi extensiunea, in care să 
se trateze fie-care ram la acea şcoală; in a pa
tra scris-celitul in cl I. ele. Astfel se urmoaz* 
anul intreg. 

Tema generală sa ocupe jumătate din tim
pul prefipt pentru şedinţă. In celelaltă jumătate 
a timpului se iau chestiuni de administraţie şco
lară ia ordinea zilei, precum: înmatriculările, ab
senţele, serbări şi producţii şcolare, disciplinarea 
şcolarilor etc. Tot in acest timp — mai ales • la 
şcolile cu mai mulţi de doi invăţăiori — directo
rul, — care are să aziste in fie-care lună cel pu
ţin 15 minute la prelegerile fie-cărui coleg, unde făr 
a. face observări, sau a se amesteca in invăţămănţ 
i-şi notează ce i-se pare, că nu se face coreefr 
prezentează conferenţei cazul ş-il pune ca obiec 
de discuţie, In felul aceasta, fără ca directorul sa
şi oclr'oeze vederile proprii,ci lăsând să se pro? 
nitnţe conferinţa, in care 'bineînţeles, işi spune ş 
dânsul părerile sale, se lămuresc o mulţime di 
Chestiuni, se delăturâ multe erori şi se ajun 
acolo, ca intreg corpul didactic dela şcoala rejl 
peclivâ să lucreze in deplină armonie şi unitar. J 

Dacă lună de lună învăţătorii discută diferi 
I 

tele probleme in legal ură ce nevoile şcoalei ior, 
e esebis să-şi unite lucrurile bivăţate iu şcoala nor-i 
mală. Fie-care învăţător simte nevoia, să cetească 
mult, să se intereseze de tot ce priveşte in 
văţămânlul, cu un cuvânt, să se agile moreu de 
chestiunile şcolare. In!re invăţăiori se naşle oi 
emulaţie rodnică şi binefăcătoare. Şi e evident 
că in chipul acesta, învăţătorii mereu se cultivă 

/ 
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i i-şi lărgesc şi-şi interese cunoştinţele profesio
nale, ceea-ce e de o deosebită Însemnătate pentru 
şcoala pe care o servesc şi de un real folos 
pentru ridicarea culturală a neamului-

Se va zice de unii, că am ventilat o ches
tie atât de cunoscută de toată lumea dăscălească. 
Adevărat. Şi admit, ba şi ştiu, că in multe locuri 
se şi ţin astfel de conferenţe. Am ventilat'o insă 
din dorul de a contribui la generalizarea acelora. 

loan Pavel 
revizor şcolar, 

SOKOLII. 
Sokol inseamnă vultur, şoim. E o numire 

simbo'.ică dată unei asociaţiuni care* jucat un 
însemnat rol in deşteptarea simţului naţional şi men
ţinerea demnităţii etnice la Cehi. Istoria poporu
lui bohem, are oare care asemenări cu aceia a 
toporului român de dincolo de Carpaţi. Deosebirea 
e numai in stapânitori. Dincolo erau Auslriacib 
dincoace Ungurii. Dincolo dominarea era mai ane-
vioasă din cauza unei adânci tradiţii culturale 
şi a - unei civilizaţiunii vechi; dincoace insă aceiaşi 
îndârjită năzuinţă la libertatea etnică, făcea lupta 
tot grea. Mijloacele întrebuinţate erau cam la fel, 
potrivit insă condiţiunilor geografice. Huss, Come-
nius şi alte spirite alese trecute in cultura gene" 
rală, ca şi situaţia Bohemiei in inima Europei, 
opreau pe asupritori dela mijloacele brutale în
cercate pentru a strânge de gât „sălbatecul lo
cuitor al Carpaţilor". Tendinţa era insă aceeaşi. 
Germanizarea mergea pararel cu maghiarizarea, de 
şi aparenţa, dincolo lăsa să se spună că există 
mai mult un compromis. Când absolutismul, rep- . 
ritnarea incercărilor revoluţionare de la 1848, se 
mai domoli şi când se pregătea dualismul aus-
tro-ungar, care avea să imparlă popoare de ace
laşi neam sub stăpâniri deosebite, un vânt de 
dragoste naţională isbucni in literatura cehă. Neruda 
unul din cei mai de seamă literaţi, păşeşte din ce in 
ce spre naţionalismul fervent de la cosmopolitis
mul tinereţii. Urinează intr' aceasta - calea lui 
Comenius, aceaşi care a urnial'o şi Fichfe in Ger
mania şi Grundhjig in Danemarca, doi ndi cei mai 
puternici sguduitori ai toropelei ce se lăsase, pe 
vremuri, asupra naţiunilor lor. 

Cam pe alunei (1862) luă naştere şl institu
ţia sokolilor, a şoimilor. Literatura avea o influenţă 

prea restrânsă. Mulţimea cu greu putu să o in 
teleagă şi mai cu greu putea să pătrundă taina vor-
beolor scrise cu multe inţelesuri.|Ii trebuia ceva mai 
concret. Asociaţiunea Sokolilor ii oferi ceea ce ea 
avea nevoe, după care era însetată. La început 
era o societate de gimnastică: cu timpul insă de
veni o puternică armă de propagandă naţională 
dar şi de democratism real; era sâmburile in ju
rul căruia, ca şi la un magnet, se îngrămădeau, mai 
cu seamă din popor, toţi acei care doreau să al
be o conştiinţă etnică. Săptămânalele exerciţi 
măreau nutnăul aderenţilor; serbările date in to
ate centrele şi in fie-care an, erau ocaziuni de 
solidaritate naţională. Desvoltarea trupească era 
in strânsă legătură cu deşteptarea culturală. Acti
vitatea sociatăţii nu se restrângea numai in centre
le unde preponderau Cehi, ci se întindea mai ales 
ocolo unde ameninţarea desnaţionalizării era mai 
puternică. „Sokolii formeau o instituţie ăin care 
au ieşit oameni disciplinat, îndârjiţi, exacţi şi de 
o moralitate intactă. Ei duceau aceste însuşiri in 
viaţa publică şi uşurau astfel naţiunii rorul Care 
singur putea să-i păstreze vitalitatea: să devie fo
lositoare omenirii in lupta comună pentru un vii
tor mai bun." (V. Dedecek). 

Numărul societăţilor creştea pe fie-care an. 
In 1910 erau aproape 1000, cu 95000 . 

menbrii, dintre care 15o/ 0 femei. Sociatăţi la fel 
se formaseră in afara Bohemiei, in Moravia 
şi celelalte state slave. Era infiltrarea 
conştinţei naţionale: graniţele trase prin samavol
nicii, rupând trupul aceluiaşi popor in bucăţi, în
cepură să se surpe" Frăţia etnică se pregătea pe 
încetul prin uniunea sokolilor intr'un comitet cen
tral in Praga şi apoi federaţia tuturor societăţilor 
slave. 

Această lentă dar sigură deşteptare naţio
nală nu putea să nu dea de grijă slăpânitorîlor; in 
zadar insă fură loviturile încercate. După cum nu 
poţi uşor scoate cu rădăcini cu tot un arbore de 
plin defăşurat, lot aşa nu se mai putea nimic 
face împotriva curentului adâncit, Fie care Sokol 
era un conştient patriot pe care nici cleştele in
chiziţiei nu-1 mai putea slăbi, far când răsboiul is
bucni, armata naţionala era gata. Sub influenţa 
sokoiilor regimentele cehe treceau la Ruşi ori Sârbi. 

Nici arestarea şi apoi condamnarea conducă

torului Kramer in 1915, nici arestarea preşedinte

lui federaţiunei sokolilor nu-i intimidară. Prea 

târziu veni şi disolvarea Uniunii sokolilor. Chiar 
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dacă forma era nimicită, rămăsese) sufletul intreg, 
aşa cum o pregătire de deceni il oţelise. 

Emanciparea politică, a Cehoslovacilor s'a 
infâptuit. 

Ţara intinsa de dincolo de Elba şi până'n 
Maramureş, cuprinde pe Cehii harnici, hărţuiţi 
îndelung, dar tenaci, ca şi pe Slovacii şi Ruthenii 
părăsiţi, reduşi la păstorie, din nordul vechii Un
garii. 

Despărţiţi atâta vreme, asupriţi unii mai 
brutal de cât alţii, ei ş'au găsit iesne echilibrul 
convieţuirii. Societatea de gimnastică şi educaţie 
politică a Sokolilor, a contribuit iu largă măsură 
să tm-şi mai zică „noi şi ei", ci se consideră, ca 
o fericire sguduirile care au dărâmat vechile gra-
niţi. Spiritul de Înfrăţire, născut şi răspândit in vre
murile de asuprire, lea dat hotărârea ca prin 
dragoste, inţelegore şi munca să întărească cinstea 
şi graniţile patriei comune, ce atâta amar de vre
me dorită. 

î. Simioneseu 
prof. univ. 

Importanţa muzicii in şcoala 
primară. 

Problema c e trebue îmbrăţişată de şcoală e 
cultura artistică, Şcoala in genere, mai ales pri
mară, care e şcoala maselor, chemată in locul 
intâiu sa pună bazele educaţiei poporului şi să 
formeze caracterul religios-rnoral — să dea aten
ţie cuvenită culturii artistice căci arta poleieşte 
caracterul mobilează, simţirea şi Tace pe om mai 
accesibil pentru frumosul moral. 

Dacă lipseşte arta, lipseşte factorul pururea 
viu, care dă indemn spre faptele acelea care sus
ţin şi intâresc un neam in existenţa lui. 

Dintre arte, pe lângă poiezie e muzica, iar 
din muzică e cântarea, ceace se potriveşte ca 
obiect, de instrucţie in şcoală. 

Cu cântarea in şcoală se pot rezolvi proble
mele, pe care cu alt obiect n'am reuşi să ajungem 
la un bun rezultat. Prin ea se dă naştere proce
sului de desvoltare şi nivelare internă. Ea procu
ra momente de fericire pentru cel ce gustă din 
farmecul şi frumuseţea e i — căci numai ea e 
limbajul emoţiumlor zice liant. Tot muzica c un 

act special al inteligenţii, intervenind in viaţa a 
fectivă pentru a o ordona şi infrumuseţa. 

Se ştie că copilul de pola 6. ani se desparte,>' 
mai mult sau mai puţin, de familie, pentru a fi;-, 
îmbrăţişat de şcoală, o familie mai mare. . -

Şcoala primară in înţelesul larg: clădire, • 
invăţâmânl, învăţătorii suni factori ce vor ajuta 
copilul in desvollarea trupului şi a sufletului lui,' 
tocmai in epoca desvoltării intre 1—-18 ani cât 
stă el in şcoala primară. 
Fiecare materie de învăţământ e chemată sâ des-
volte: unul din sentimentele nobile, spiritul de obser 
vaţie şi raţionament, fanlazia, sau chiar trupul lui 
fraged precum şi gustul de frumos. Şi toate la uni 
loc aceste materii să no ajute şi sase sprijine una 
pe alta. 

Cum muzica costitue un obiect de instrucţie 
ea sprijină celelalte obiecte. Fiind vorba de im
portanţa ei in şcoala primară, e natural să, ne 
gândim la melodii împreunate cu vorbe deci cân
tece. 

Cam ce importanţă au dar cântecele pentru 
fizicul copilului? 

Căruia dintre noi nu-i s'a întâmplat ca intre 
copii începători să fie şi unii cari şi in vorbă M 
aibă o nuanţă falsă — răguşită. Cu dragul 
ce micuţii au pentru cântece, biruiesc cu timpul 
acest defect. Urechea li se deprinde să prindă 
sunetele curat şi să Ic redea exacta. 

Iar când primăvara pe ferestrele deschise 
pătrunde năvalnic acrul curat, ciripit de păsărele 
şi căte-o dorită rază de soare, micuţii lor plă
mâni, dornici de-o largă exlidcre işi găsesc sa
tisfacţia iutr'un drag cântecele ce l-au deprins cu 
toţii. 

Ori afară in recreaţie pe lăngă strigătele is-
bucniri aie copilăriei, nu-i foloseşte copi'.ului un 
crămpeiu de cântec? 

Doar iui ii. e aşa de drag a cânta! 
Dar canei era 'n leagăn s'a deprins cu cân

tecul. Dacă fiecare parte a corpului are nsvoie 
de mişcare, exerciţii apoi cu alăt mai mult plă
mânii. 

In Franţa şi îialia, pc multe locuri chiar şi 
in Rusia se dă mare atenţie acestui fapt chiar prin 
înfiinţarea de şcoii corale ce dau concerte pub
lice. Dar daca. s'ar părea că din acest punct do 
vedere, importanţa muzicii la copii nu c prea 



mare, apoi din alt punct de vedere e insemnă. 
E vorba de Cum şi cât contribue că la desvolta-
rea şi formarea sufletului, cu care copilul so va 
prezenta in familie, sociatate. 

Penlruca un stat să existe, să dureze, 
ii trebue o femeile. Această familie cetăţenii s'o 
aibă zidită 'n sufletele lor din credinţă. E vorbă 
întâi despre credinţa in Dzeu. Dar nu numai lui 
Dzeu să-i păstreze credinţă cetăţeanul; că nu-i 
demn de acest nume acel ce nu păstrează ere 
dinţa şi regelui. Şi care-i legătura intre credinţă 
şi muzică in şcoala primară? 

Mi-aduc. aminte, mama nu-mi făcuse o edu
caţie religioasă straşnică până Ia vârstă de 7 ani; 
când am început şcoala primară, incât nu prea 
eram pătrunsă de măreţia lui Dzeu. Nu făceam 
prea multe rele, pentrucă nu eram decât o fire 
paşnică, dar nu din frica de Dzeu, şi de puterea 
lui. Despre aceasta am luat cunoştinţă, .şi mi-am 
pătruns sufletul, când intr'una din primele zile de 
şcoală ne-a invăţat Dşra rugăciunea: „Creator 
ce-a nopţii" dintr'o pătrunzătoare pregătirea ne 
expusese conţinutul poeziei pe care repede am şi 
nvăţat-o fără să-i pătruns îndestul înţelesul ei. 
După câteva repetiţii deveneam plictisitoare şi fără 
ide rost. Dar inlr'o oră de cânt când „Dom
nişoara" ne invăţa să cântăm această rugăciune,a 
fost pătrunsă, de cea mai adlucâ taină poezia, mi 
păru alta. Fără să-mi dau sama mă simţii aproa-
pa de Dzeu vrui sâ-i măsor puterea, dar nici vor
bă; văzui zădărnicia. Acasă veni tare schimbată) 
fapt ce fu observat de mama. Făceam co făceam, 
şi rugăciunea-mi suna clari luminează şi a mea 
minte, şi-mi ajută a invăţa . . . 

Inţeleseiu, că luminarea minţii mele stă in 
puterea Creatorului, şi astfel inecpui a cunoaşte 
pe Dzeu. 

Iar astăzi, ca învăţătoare observ, că copii 
şi mai cu seamă fetele sunt pătrunse mai adânc 
de sentimentul religios, cântând o rugăciune nu 
invăţând delà 6 ani cătechismul pe dinafară de 
frica „Dnului Părinte." 

Corurile bisericeşti au influenţă şi asupra 
celor mai rătăcite suflete. Şi aceasta se simt păt
runse de sentimentul credinţîi şi al speranţei. 

Tot prin cântare îmbărbătezi solbaţii când 
sunt gata. şi intre 'n foc şi prin cântări in şcoală 
ii pregătim pentru aceasta. Tot cântarea potoleşte 
furtuni şi răzvrătiri sufleteşti. 

Câţi copilaşi nemulţumiţi de-aeasă de hrana 
puţină, mama rilregă' de obiceiu nu cu multă 

mila, lipsa jucării, haine, de câteori nu uită tot> 
câ)id la scoală zic un: „sunt solda!: sau „Tobo" 
surul" ori altele pentru leliţe. 

Un cântec potrivit, câtă voioşie nu revarsă 
'n sufletul copilului, Dacă Psalmii lui David n'arfi 
fost versuri cântate, nu se mai păstrau până azi. 
Versetele lui Mohnnied Io! prin cântec au fost. 
răspândite Soi. aşa cu. ideile .reformatoare ale lui 
Luther, cu .care u convertit alâta lume. 

Din punct de vedere naţional muzica mai 
" are incă o mare importanţă: Doine, legende şi 

imnuri,, cu ele şi prin ele s'a păstrat graiul nost
ru. Care dintre noi nu-şi aduce aminte de legen
da „Mama iui Ştefan cel mare" pe care o cântăm 
in şcoală: Cât contribue aceasta la, desvoltarea 
imaginaţiei . . . 

înainte de resboiu când Ronrania era inac
tivă, incă ce cântec răsuna in şcolile noastre?* La 
Arme" şi toate cântecele ce-au Învăţat copii de atunci 
şi până acum cât coiiiriliuesc oare la formarea şi 
susţinerea sentimentului naţional? Prin urmare cân
tarea e mi factor educativ şi cultural pentru indi
vid şi pentru popor. Dacă viaţa are nevoie de ea 
dacă ea contribue la exLslhrţa neamului ca indi
vidualitate etnică, trebue. ca. şă formeze un obiect 
de preeupaţie, pentru cei 'u drept. Prima, grijă 
deci cade in sarcina şcolii primare. Şcoala in 
care cântarea e negligală, nu-şi îndeplineşte dato-" 
ria. Negiigarea asia e un păcat faţă de copii, bi
serica, patrie, şi societate in genere. Am avut 
copii inşco ală cari nu ştiau româneşte. Cu căntocele 
au inceput. a prinde limba. . 

Din unele legende se capătă cunoştinţe is
torice, din altele geografice, iar altele pot sprijini 
Ştiinţele, naturale. Tactul şi ritmul muzical forme
ază punctul de atingere cu. matematica. Cântarea 
adresându-se şi sufletului şi minţii, serveşte celor 
dauă scopuri: formal (desvoltarea auzului, vocii 
gustului estetic, dispoziţie distracţie) iar material 
(cunoştinţele dale cie poezie) 

Cântarea, insă pentrucă' să aducă foloase 
trebue se ţină seamă de momente psichologice, 
fiziologice, şi pedgogice. InvăţătorOl să aibe pre
gătire muzicală şi mai ales pedagogică pentru a 
şti s'aleagă bine cântecele pentru copii. 

Cântecul predat să fie ca. intuirea, unui tab
lou de pictură şi să deştepte dorul de a cânta. 
Un cântec cântat de învăţător cu însufleţire o 
prins de copii, formând 'astfel, primul pas serios 
in educaţie artistică, Do preferat cântecele pe 
mai multe vocii, dacă se invaţă după note, se 
exercitează şi ochiul. 



Cântecul trebue să deştepte plăcerea şi pent
ru asta să fie inţeles, coresp. firii mentalităţii şi 
cerinţelor sufletului copilului — Neinţeles plicti
seşte şi indispune. Copilul e vesel sburdalnic gin
gaş şi simplu. Limbajul şi inintea-i sunt sărace. 
Ca incepetori cântecele să desvohe mişcare, e o 
cerinţă a naturii. Totul insă diferă după etate. 
Aşa de exemplu in clasele inari, nu inai convine 
uşurinţa naivă a celor mici. Cântecul să esprime 
lucruri serioase, cu inţeles mai adânc. 

Totuşi pătrunderea e incă slabă. Deci la prmi-
mele clase convin cănlece mici cu vorbe puţine, 
cunoscute cu fond gingaşi glumeţ, melodie uşoară 
săltăreaţă, Deasemeni cântece insoţite de mişcări 
sau care exprimă o mişcare. Le plac şi rugăciu
nile şi cântecele populare. S'au făcut experienţe 
din care a rezultat: că intre unul popular şi unul 
patriotic e prefera', de majoritate, primul; iar int
re două patriotice, cel cu mişcare. Intre unul po
pular şi unul cu mişcare cel din urmă e preferat. 
La clasele mai mari aceastea nu mai pătrund in 
gustul lor; pentru ei cele populare; şi apoi religio
ase. Pentru cele populare simt o mare mulţumire suf
letească, nu penlmcă sunt vorbe uşoare ci vech
ea continuitate: muzica populai ă este isvorită din 
adâncul sufletului neamului nostru, Tot aşa cu 
religioasele. Vechimea lor garantează tăria şi du
rata lor. Experienţa stabileşte, că aceste clase au 
Simpatie generală pentru populare, parte din fete 
pentiu religioase, parte din băeţi pentru patrio
tice, şi mei unul pentru prea copilăreşti. Prind 
uşor muzica veche, arlistică unu greu. 

In şcolile Germane e exclus cântecul artistic 
din colecţiile de cântece de şcoaă . In unele şcoli 
la noi nu se are in vedere gustui artistic in alege
rea câ Uecelor. Aşa in unele colecţi de cântece 
pentru şcoală, simt unele, in cari versurile sunt 
adevărată profanare a poeziei, iar melodia mono
tonă. Când vom ajunge ca prin muzică să con
tribuim la desvoltarea gustului e.'tetic, apoi carac
terele copiilor vor avea puţine părţi contra cărora 
să se lupte. 

Mitica Codrescu. 

Congressul funcţionarilor publici. In 12 şi 
13 Iunie a. c. s'a ţinut la Cluj congresul fimr>> 
ţionarilor publici din Ardeal Banat şi părţile un» 
gurene : Sprijiniţi pe motivul, că invă^ătorirnea 
română afară de interesele profesionale, pe cari 
doreşte a şi-Io revendica prin „Asociaţia invăţi 
torilor", in care este constituită, mai are şi all 
interese cari sunt identice cu inlercsel 
celoralalţi funcţionari publici ai statului; a' 
făcut declaraţie in şedinţele acestui ca' 
gros, că Asociaţia învăţătorilor români, menţinân 
du-şi organizaţia actuală profesională; se ataşaz 
la Asociaţia f'unţionarilor publici, dorind o sin
ceră şi frăţească oolaborare, in scopul uşurări 
situaţiunii morale şi materiale , a invăţătorimii 
române. 

Reprezentantul Asociaţiei noastre, Dl. A 
Pora a arătat cu acest plilej tratamentul prea 
maşter al statului faţă cu aceşti misionari, cerân' 
ca asociaţia funcţionarilor să Încadreze in memo
riu şi doleanţele Învăţătorilor cari sunt vrednici 
de o soarte mai bună. 

Congresul a primit cu căldură aceasta dec
laraţie şi in consecinţă a încadrat in memoriu, ce 
este a se trimite guvernului un punct, special, care 
priveşte invăţătorimea pretinzând că invîkţMov'ri 
diplomaţi se fie egal indveptiţiţi şi la fel trataţi, 
ca şi funcţionarii cari au axamenul de maturitate 
(bacalaureatul). Congresul a hotărit organizarea pe 
secţii judeţene a tuturor funcţionarilor publici. 
Rugăm in consecinţă pe fraţii învăţători, să se 
inscrie de membrii ai secţiilor judeţene, ce se 
vor infinţa, cotribuind la consolidarea şi organi
zarea funcţionărimii române, care merită alt 
tratament, decât acela de care are parte astăzi. 

Învăţători—deputaţi. Din informaţilo primite 
aflăm că in noile alegeri pentru cameră au reuşit 
următori invăţători din Ardeal: Teodor Alurcşan 
şi I R&mneuţu cu programul partidului naţional 
şi Nic Suciu şi N.Firu cu programul partidului 
poporului. 

Serbări şcolare. Seria serbărilor şcolar 
aranjate sub impulsiunea Cercului didactic primar 
din „Cluj" s'a incheat Duminecă in 20 Iunie 
prin serbarea dată cu elevi şcoalei Nr. 4 din 
Cluj, din partea corpului învăţătoresc. Serbarea a 



ût un succes desăvârşit. Cânteceie naţionale in 
[o voci, recitările bine interpretate, şi mai ales jo-
I f i U rîie naţionale ale elevilor au fost răsplătite de 
Eplausele sincere ale publicului, căruia i-s'a pro-
leurat adevărate clipe de reverie sufletească. In-
[yâţâtorii din Cluj, pot fi foarte mulţumiţi eusece-
[fişul celui dinlâiu an in care opera educaţiei na-
ifonale, in acest oraş şi-a croit drumul normal 
Li firesc, şi in care le-a succes să creeze din 
eele a şcoli primare, totatâtea focare cari işi 

I intind valurile lor luminate, tot mai tare in marea 
Ide inlunerec şi strelnism. Din gingaşele maifesta-
Iţiuni ale acestor copii, cari vorbeau cu sufletu] 
îşi cu zimbetul, se desprind idei noi, cari incep a 
Ine stăpâni şi convinge, ca viitorul este al copilu

lui şi copilul este a viitorului. Căci mi-se pare 
Iesle cu neputinţă a face mai bună lumea aceasta 
[ aWV decât a iucepe renegerarea şi refacerea ei 

dela copil. 

Preşedintele „Cercului Didactic" al învăţăto
rilor din Cluj, la sfârşitul producţiunii a mulţumit 
|invăţătorilor pentru munca grea depusă intru 
[pregătirea acestor manifestări, gingaşe cari să a-
| jresează la sufletul nostru, şi făcând apel la pub
licul prezent, pentru a contribui cu obolul la în
fiinţarea unei biblioteci româneşti, ca o recom-
penză pentru strădania elevilor, s'a incassat in 
câteva clipe insemnată suma de 3000 cor. 

Din acest bani, se vor cumpăra cărţi româ
neşti, şi astfel învăţătorii vor dispune de un nou 
şi eficace mijloc, in scopul continuării şi desă
vârşirii operei de educaţie morală şi naţională in 
cetatea Clujului. • 

începutul s,a făcut. Mai avem lipsă de spri
jinul statului, oraşului şi sociatăţii din Cluj. 

ÂpeS. Comitetul central al „Asociaţiuni" s'a fost 
adresat in anii trecuţi către publicul nostru cu 
rugarea: sft-i. trimită pentru proectatul Album 
a ' eroilor din anii de râsboi câte o fotografie (pe 
e&t posibil format cabinet) a scumpilor lor decedaţi, 
însemnând pe dosul ei, in mod legibil, numele 
decedatului, ocupaţiunea şi localitatea in care 
h'ăia Înainte de răsboi, anul naşterii, dala morţii, 
r angul său ca militar, Irupa la care a servit, dis
ecţ i i le sale militare şi dacă se poate locul in 
C a re a căzut sau a fost rănit cel decedat Toto-
^ i l l ă s'a fost indicat in apel, că fotografiile pot fi 
l nsoţite şi de date biografice mai amănunţite, ca-
r e se vor păstra in arhiva „Asociaţiunii" şi la 

P^pul sau se vor da publicităţii. 

De pe fotografiile, intrate la ,Âsoeiaţiune" 

1 5 . 

s'au făcut clişee şi s,au publicat in Calendarul 
„Asociaţiunii", pe anii trecuţi şi vor introduce 
* a timpul său şi in Album. 

De asţădată repetăm rugarea noastuă către 
familia celor viteji, cari şi-au jertfit via/a in răs
boi, ca să ne trimite fotografiile iubiţilor lor de
cedaţi, din cari, intrucâ li se va putea face loc, 
se vor publica şi in Calendarul „Asociaţiunii" pe 
anul 1921. 

Totodată rugasem On. nostru puclic să ne 
trimită toate scrisorile trimise acasă de soldaţii 
noştri din front, in care se vorbeşte despre lupte 
şi alte întâmplări de interes general şi toate poe
ziile scrise de ei şi nepublicate in ziare. 

Socotind, că adunarea şi sludiarea acestui 
material are să fie de un folos nepreţuit, rugăm 
şi acum On. noastră preoţime şi invăţătorime 
cum şi pe toţi intelectulii nostru, să slarue in 
cercul lor de activitate pentru că acest nou apel 
sa a ibă un resunet cât mai desăvârşit la obştea 
căreia ii este adresat. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului „Asociaţiunii" 
pentru literatura română şi cultura poporului ro
man, ţinută in 1 4 Martie 1920. 
Andreiu Bârseanu, Romol Simu, 

prezident. secretar. 

Problema vitalităţii. Intr'un articol recent 
publicat de presa franceză dr. Ox dovedeşte 
că problema vitalităţei se reduce la o problemă 
a muşchilor. Muşchii susţin organele respiraţiei, 
digestia şi asimilarea alimentelor, şi tot muşchii 
regulează bălăile inimei. 

Muşchii contribuind deci la funţionarea 
normală a organelor corpului contribue indirect 
la rezistenţa acestuia contra agenţilor externi. 

Dr. Ox dovedeşte că in Anglia unde cultura 
musculară este foarte desvoltată este o mortali
tate mult mai mică, deşi clima este mai rea. Dife
renţa ar fi de vre-o 200.000 de decese mai puţin 
pe an. 

Sărbările socolisfc. La sărbările naţionale 
ale Cehoslovaci, şcoala românească a fost repre
zentată prin de P. P. Negulescu, ministru instra-
ţiei publice. Dintre articolele frumoase scrise de 
presa noastră cu acest prilej reproducem articolul 
publicai in „Viitorul de dl. prof. 1. Simionescu, 
un bun prieten al şcolei şi învăţătorilor. 

Anuarele şcolare. La redacţie am primit 
mai multe anuare şcolare dela şcoalele civile şi 
normale din Ardeal. 

ÎNVĂŢĂTORUL 



Ele sunt o mărturie istorică despre sforţările 
noastre depuse la organizarea şi naţionalizarea 
invăţământului. dându-ne totodată şi icoană fidelă 
despre pregătirea personalului didactic dela aceste 
scoale. 

Cursuri pentru învăţători ajutori. In loc să 
se găsească inijloacelo de a deschide cât mai 
multe scoale normale se organizează şi in vara ace
asta, la Deva şi Sfântu Gheorgo cursuri pentru 
pregătirea ajutorilor de învăţători. Părerea noas
tră este, ca aceste cursuri sânt un prilej de a 
risipi banii statului, a nenoroci o sumă de oameni 
folositori la alte cariere şi măi ales a cobori dem
nitatea tagmei invăţătoreşti. 

Cărţi aprobate. Ministerul instrucţiei publice 
din Bucureşti a aprobat sub Nr. 5822/1920 ma
nuale şcolare pentru cursul primar ale Dlui Iuliu 
Vuia. i 

Cărţi, Reviste. 

Pentru inima copiilor, revisia lunară pentru 
educaţie şi islrucţie in casă şi şcoală. Anu I. 
Nr. 4 şi 5. Apare sub ingijirea d-lui I. Nisipean 
profesor de pedagogice la şcoala normală de învă
ţători R, Vâlcea. Abonamentul anual 20 Lei. Re
marcăm articolul d-lui Nisipean ,Culture, spiritu
lui prin munca11 care ne aduce aminte de prele
gerile D-sale, ţinute la secţia pedagogică a 
cursurilor pentru pregătirea profesorilor de peda
gogie, din vara anului trecut, după cari este scris 
şi articolul „Scoală muncii" din numărul de faţă. 

Niçoise I. Anîonouicb România in Răsboiul 
eoropean." Şasă tablouri naţionale alegorice, rep
rezentând fazele îndeplinirii idealului nostru naţi
onal. 0 lucrare frumoasă a uni coleg, care poate 
fi întrebuinţată cu mult folos pentru teatre şi 
serbări şcolare. Preţul. Lei 3.50 plus porto. Se 
poate procura la autor in Tg. Bereşti— Covurlui. 
vechiul regat. -

George Halarevici: Din lurma orbilor, studiu 
tifiopedagogie, Deposit general la Librăria Socec 
et comp. Bucureşti. In 8 capitole, autorul, vorbeşte 
cu multă competenţă lumii fericite despre lumea 
neagra a orbilor, cu buna intenţiune de a redeş

tepta in sosietatea noastră, dragostea către a| 
nenorociţi, care nu cunosc frumuseţa lumii, 
betul drăgălaş al copiilor, splendoarea de pr 
vară a naturii, Autorul se ocupă şi de proh 
soldaţilor orbiţi in răsboiu faţă de cari statul! 
îndatoriri morale. Arată diferitele sisteme d e s 
tire şi scriere pentru orbi, cari fac posibilă 
voltarea lor şi sufletească până la măsura 
fi folositori lor şi socialăţii. 

Recomandăm eu căldură acest op celor! 
se preocupă de problemele ştiinţei tiflopedagog 

Transilvania, revista Asociaţiunii pent; 
literatura română şi cul tura poporului 
mân din Trasi lvania. Anul LI. Nr. 
Sibi iu . Abonamentul pentru membri i As( 
aţiunii 5 0 Lei pentru nemenibr i i 7 0 
Director: A. Barseanu , şef-redaclor: Ioanj 
Georgescu. 

Cuprinde un material variat şi foaifl 
bogat, datorit celor mai de s eamă bărbaţ i 
ai Ardealului şi îmbrăţ işând cu deplină <M 
noşl in ţă toate problemele vieţii noastre sM 
ciale culturale şi bisericeşti . Hărnicia nou
lui secretar , al vecbului nostru aşezământ 
de cultură, dl. I. Georgescu, ajutat de i n 
drumările chibzuite ale academiei anului; 
nostru A. Barseanu , avem firnil 
nădejde, c a v a desăvârşi opera Începută şi 
susţ inută cu atâta tărie de înaintaşii Asocil 
aţiunii. 

Educaţie. Anul III, Nr. 5 şt 6 P r e ţ i 
2 Lei numărul . Bucureş t i Termupile 6. 
Cuprinde frumoase articole din domeniul 
pedagogiei şi psichologiei copiliţi iscălite 
de I. S imionescu , I. Dicescu. N. E. Idieru, 
Dr. C. Matei, Gh. Gbeorge şi. Gh. B . Paladi. 

Foaia Tinerimii, revistă lunară. Anu 
IV. Nr. 1 0 . Bucureş t i . Abonamentul 3 0 Lei 
la an. 




